

□关注第三十五个全国助残日

## 政策宣传、便民服务、互动游戏、爱心义卖…… 南安残健融合公益市集活动举行

■本报记者 陈亮亮  
通讯员 吴丹萍 文/图

5月18日是第三十五个全国助残日。当天上午,以“融爱于市·乐享于心”为主题的残健融合公益市集活动在南安市人民会堂广场举行。

现场设置了政策宣传、便民服务、残健共融互动游戏、残疾人手工作品义卖等精彩纷呈的项目,打造了一个充满温度的残健融合交流平台,营造扶残助残的浓厚氛围。

### 助残有爱市集暖

上午9时许,南安市人民会堂广场热闹了起来,公益义卖专区色彩缤纷的摊位格外醒目。

记者走近看到,摊位上整齐地摆放着精致的手绘帆布包、非遗漆扇、竹编装饰画,还有新鲜采摘的有机蔬菜。“这些都是由残疾人朋友亲手制作、参与种植的。”现场工作人员介绍。

在手绘帆布包摊位上,一个个绘有五里桥、九日山、蔡氏古民居等南安特色景观和山水花草图案的帆布包被整齐地挂在货架上。一旁,两名听障人士正认真地创作新的作品。“我们这次带来了50多个作品,都是由油画班的学生完成的。”南安市特教学校老师崔莉莉告诉记者,每个帆布包都需要绘制两天左右,这次参与义卖的作品大约准备了一个月。

得知这些作品皆由残疾人朋友创作后,许多市民主动选购以示支持。“画得很好看,我很喜欢。”今年上四年级的林蔚蕤用自己的零花钱购买了一个手绘帆布包。

一旁的农产品展台,摆放着泉州市残疾人托养中心的学员种植并采摘的空心菜、韭菜等农产品。学员小李和她的两名伙伴在老师的指导下



在手语老师的指导下,参与者参加手语版“你比我猜”游戏。

当起了摊主。“通过这样的方式,可以引导他们与人沟通、融入社会,同时也让大众更多地了解他们。”泉州市残疾人托养中心老师陈婉君说。

本次义卖的所有收入将直接返还给创作者,既为残疾人提供了展示才华的舞台,也让社会大众真切感受到他们自强不息的精神和非凡的创造力。

当天,活动现场气氛最活跃的莫过于游戏体验区。“假如我是TA”情景体验吸引了市民热情参与。手语版“你比我猜”游戏区前排了长长的队伍,手语老师比画出“爱心”“自信”“喝水”“谢谢”“平等”等词语;参与者尝试理解手语传达的意思,并在手语老师的指导下,学习基础手语动作,尝试用双手“说话”,体验听障人士的日常沟通方式。一旁的“盲行体验”

游戏中,参与者用黑色眼罩蒙上眼睛,完成行走任务,感受视障人士的日常生活。

### 多方联动齐发力

记者了解到,本次活动汇聚政府、社会组织、志愿者等多方力量,由南安市残联、法院、民政局、卫健委、医保中心、慈善总会主办,泉州市残疾人托养中心、南安市特教学校、南安市肢残人协会、南安市盲人协会、南安市义工协会协办。各有关部门从职能出发,提供暖心服务。

便民服务摊位上,工作人员根据残疾群众的身体状况、功能障碍程度和服务需求等情况进行评估,现场向残疾群众免费发放轮椅11辆,并帮助调试辅助器具,耐心讲解辅助器具的

使用方法和注意事项。一旁的宣传台前,工作人员为群众提供扶残惠残政策解读,并接受残疾人法律咨询。义诊区则设置了内科、老年病科、康复科、中医科等咨询台,为群众提供了慢性病咨询、中医把脉问诊、康复理疗指导等服务。

另一侧,来自市盲人按摩中心的专业技师们为市民群众提供了免费的肩颈按摩和穴位推拿服务。

“本次公益市集打造了一个充满温度的残健融合交流平台。”南安市残联理事长陈海涛表示,本次活动不仅让残疾人朋友有了一个充分展示才华才艺、自强精神的舞台,也有利于提高社会对残疾人朋友的关注度,在全社会营造人人理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好社会氛围,用民生温度温暖南安这座26℃之城。

## 南安市总工会 慰问残疾职工

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 近日,南安市总工会开展关爱残疾职工慰问活动,充分发挥工会组织桥梁纽带作用,营造关爱残疾职工的良好社会氛围。

每到一处,慰问组都与困难残疾职工亲切交谈,详细询问他们的身体健康状况及家庭生活情况,认真倾听他们的需求,鼓励他们要坚定信心,在平凡的岗位上实现自我人生价值,并送上慰问金。

本次活动共走访慰问10名困难残疾职工,向他们传递了工会组织的关心和温暖。接下来,市总工会将继续开展残疾职工关爱行动,有针对性地提供就业支持、金秋助学、医疗互助、心理关怀等帮扶服务,用实际行动为困难残疾职工排忧解难。

## 助力学生逐梦未来 南安特教学校举办嘉年华活动

本报讯 (记者 王菲娜) 16日,南安市特殊教育学校举办“集市融乐 艺智同行”主题嘉年华活动。

伴随着五彩礼炮的发射,校园瞬间变成了爱与创意的温暖集市。集市上,各摊位早已准备就绪,美食香气扑鼻而来。四果汤的清甜、烤肠的肉香、爆米花的酥脆……各种美食摊位令人食欲大振。孩子们凭借平日里的优秀表现获得抵用券,化身小顾客穿梭其间,尽情享受采购的乐趣。“我还有两张抵用券,可以再买一根香肠。”一名学生正动脑筋计算着。

除了美食摊位,特色摊位同样吸引了众多目光。在梦想照相馆,老师们借助先进的AI工具,为孩子

们绘制“未来职业照”。孩子们看着照片中自己身着职业装的模样,提前感受了梦想职业的魅力。盲盒趣袋店中,孩子们购买完,兴奋地拆开盲盒,与家人、好友分享着惊喜。

互动游戏区更是热闹非凡,智慧九宫格、秋日丰收、乐跑曲棍球三个游戏项目让孩子们玩得不亦乐乎。憨态可掬的智能机器人“小胖”穿梭于活动现场,这位智能伙伴不仅能与孩子们对话,还会在摊位间热情叫卖,满满的科技感引得围观者啧啧称奇,为活动增添了别样的趣味。

此外,由南安市残疾人联合会主办的“职等你来,共筑未来”专场招聘会也在活动期间同步举行。多

家企业代表走进校园,为首届特教班毕业生提供多样化就业岗位。企业代表与学生面对面交流,耐心地提供个性化的就业建议。招聘会现场,多名毕业生与企业达成初步就业意向,为他们未来的职业发展打开了新的大门。

“此次活动将就业帮扶、艺术展示、科技互动完美融合于一体。活动中,孩子们既有机会体验小摊主的角色,也能尽情享受小顾客的乐趣。”南安市特殊教育学校校长尤志添表示,本次活动旨在全方位培养孩子们的职业技能与社会适应能力,帮助他们更好地融入社会,追逐自己的梦想。

## 总投资23.52亿元 北部新城银河片区配套设施建设稳步推进

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 蔡铭涓) 昨日,记者从南安市罗东镇政府获悉,连日来,南安北部新城银河片区及健康产业园配套设施项目建设正在稳步推进。

昨日,记者来到罗山新路施工现场看到,两段箱涵的连接处正在进行底板浇筑与墙体模板作业。工人们头戴安全帽,有序穿梭于钢筋“丛林”间,有的专注于测量钢筋的间距,确保结构稳固;有的配合默契,将模板拼接安装到位。一旁的混凝土搅拌车来回穿梭,不断输送浇筑所需的材料,整个现场紧张而有序。

该项目负责人介绍,罗山新路建设是整个配套设施项目的核心工程之一。此次箱涵的闭合施工,将为区域防洪排涝装上“安全锁”。待其投用后,罗溪、坂顶等村每逢雨季便饱受洪涝困扰的局面将得到有效改善。箱涵贯通闭合不仅将解决施工堵点,更为后续道路铺设铺平道路。

南安北部新城银河片区及健康产业园配套设施项目总投资23.52亿元,重点打造“三横三纵”市政路网体系,总长7.508公里,涵盖湖滨北路、湖滨南路、罗山新路、山梅路等主干道。

目前,湖滨南路、湖滨北路、源昌大道的建设也在加速推进。这些道路建成后,将成为区域的交通动脉,为银河片区导入健康产业资源提供强大助力。

## 陈团结:从业经验来助力 解纷室里化干戈



本报记者 傅雅兰

“来来来,喝杯茶,咱们心平气和地捋一捋,这件事双方都存在一定的问题……”15日,在南安市石材协会政协委员履职解纷室,泉州市政协委员、福建三翔实业有限公司董事长陈团结再次变身调解员。凭借30余年石材行业从业经验,他迅速抓住矛盾核心,与当事人反复沟通,并结合石材行业特性提出调解方案,迅速将剑拔弩张的氛围缓和下来。

开头的一幕只是陈团结致力

于行业基层治理工作的一个缩影。“别人信任我们,才会来找我们调解。”陈团结告诉记者,该解纷室的政协委员大多是深耕石材行业数十年的行业翘楚,对石材行业知识、行业标准和行业习惯等都有深刻的认识,这种专业优势成为纠纷调解工作的“利器”。

“在处理业内纠纷时,我们能够有效运用自身的从业经验、生活阅历来化解引发案件争议、影响纠纷解决的障碍,还可以通过自身在业内的影响力获得当事人的认同感,最终达到增进共识、达成互信、实现和解的目的。”陈团结说。深知行业纠纷对企业发展的影响,担负政协委员、调解员双重责任的他,积极活跃在化解矛盾的最前沿。

曾有外省矿山矿主企图用次品原料抵扣会员企业押金,陈团结与其他政协委员据理力争,最终为企业挽回数百万元损失;面对某石材企业与金融机构的诉讼危机,他们经过多轮协商,成功让金融机构撤回起诉意向……在陈团结与其他政协委员的积极参与下,解纷室自2022年10月成立以来,成功调

解案件超100件,涉及金额超5000万元。这一个个数字,是陈团结履职初心与实干担当的生动诠释。

陈团结的履职之路远不止于眼前的纠纷调解。身为政协委员,他积极参与撰写《关于加大华侨华人人才来泉创业就业吸引力的建议》《关于发挥纪念郑成功收复台湾360周年后续效应,推动郑成功文化园建设的建议》《关于弘扬郑成功文化,助推两岸融合发展示范区建设的建议》等联名提案,书写新时代基层委员的担当。

“我是石井人,石井是民族英雄郑成功的故乡,是两岸交流的前沿阵地。”陈团结告诉记者,弘扬郑成功精神,凝聚两岸中华儿女共识,有利于助推海峡两岸融合发展示范区的建设。

对于未来的履职之路,陈团结目光坚定:“为政府建言献策,为群众发声,身体力行协助化解社会矛盾,助推行业发展,这是我们政协委员的职责所在。”陈团结表示,未来,他将继续把企业家精神和政协委员的责任担当融为一体,积极做好政协委员协商议政工作。

## 眉山召开优化营商环境暨农文旅产业融合发展大会

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) 16日,南安市眉山乡优化营商环境暨农文旅产业融合发展大会召开。各村主任、茶行业专家、企业代表等齐聚一堂,共商眉山乡产业振兴大计。市人大常委会副主任黄梓奇出席活动。

会上,眉山乡农文体旅产业融合发展专班正式发布;活动现场同步推出营商环境服务保障“三项举措”。

当天,南安测土配方、皇旗尖茶咖文创、眉山乡农特产品体验店、茗韵山茶叶基地4个项目成功签约,涵盖茶园种植技术、文旅融合、产品展销等多元领域,将以真金白银为全乡产业发展蓄势赋能。

在眉山乡第二届“好春茶”颁奖仪式上,茗香阁茶行获得金奖,福建理想实业公司、皇旗尖生态茶业有限公司获得银奖,南安市天文家庭农场、南安市天鹿湖农场,南安市晨洋家庭农场获得铜奖。本次评选由福建农林大学安溪茶学院3位专家,从15家茶农选送的21份茶样中,围绕外形、汤色、香气、滋味、叶底五大维度进行专业品评。

当天,现场还举行了用地要素及金融惠农政策讲解、涉农方面相关扶持政策讲解、产业融合发展讲解、茶产业小微园招商项目推介等活动。

## 《信访工作条例》实施三周年 泉州、南安联合开展主题宣传活动

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 林志谦) 17日,南安市洪濑镇瑞基广场人声鼎沸,以“法治护航信访,‘典亮’美好生活”为主题的《信访工作条例》实施三周年宣传活动在此拉开帷幕。此次活动由泉州市信访局、南安市人民政府联合主办。南安市副市长、公安局局长曾伟军参加活动。

随着与会领导共同启动亮灯装置,《信访工作条例》实施三周年集中宣传活动正式拉开序幕。

洪濑西林幼儿园的闽南童谣《遵纪守法歌》、注礼小学的合唱《宪法伴我们成长》、洪濑中心小学的情景剧《少年的你》等节目轮番上演,将法治精神融入闽南文化元素。“用乡音讲法治,让我们都能看得懂!”观众纷纷称赞道。

近年来,南安创新建立信访案件评查机制,对超期未结案件“亮红牌”倒逼落实,深化“信访+调解+诉公”多元解纷模式,实现“小事不出村、大事不出镇”。更引人注目的是南安率先应用AI技术,通过智能工具实现信访数据“一键分析”“风险预警”,推动治理从“人工跑腿”向“智慧治理”转型。

活动现场还同步开放“法治长廊”“法律咨询台”等线下服务,启动线上知识竞答,推动“办事依法、遇事找法”深入人心。

## 东田开展“服务进企业”活动

本报讯 (通讯员 吴双龙 记者 庄树鸿) 连日来,南安市东田镇党委、政府组织服务专班,深入辖区重点企业和项目,开展“服务进企业”活动,实地走访生产和项目一线,现场协调项目用地,以“面对面”问需、“实打实”纾困的务实作风,推动营商环境优化再提速。

服务专班先后走访了南安消防、北消安全、锦阳消防、南安铝业等企业、项目,详细了解企业生产经营状况、国内外市场开拓情况及未来发展规划,着力解决企业存在的难点痛点,强调各企业工作专班要主动靠前服务,马上就办、真抓实干。

去年以来,东田镇制定年度工作方案,建强专班机制,由党政主官挂帅出征,构建“主要领导抓总、分管领导抓实、部门常态跟进”责任体系;深化政策赋能,编发项目备案流程指南,解读国家产业政策和省市惠企措施,组织企业参加线上技改培训;畅通产销循环,借力乡贤资源对接市场渠道,推动银企联动破解融资难题,聚力服务企业显成效。经过努力,南安铝业建成国家级研发中心、固美金属斩获绿色建材三星认证,科迪厨卫等4家企业入选省级专精特新中小企业,产业升级势头强劲。

## 快递员“火眼金睛”识隐患 筑牢平安海岸防线

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 洪昕) 近日,南安市石井镇快递员卓师傅在上门取件时,凭借平日里参加辖区警方开展的寄递业防偷私渡普法宣传培训所积累的经验,成功识破一起潜在的偷私渡隐患,上演了一幕“全民参与筑牢安全防线”的生动实践。

近日,卓师傅在例行开箱检查时发现,一个包裹内装有充气泵。结合培训中民警强调的“充气泵、便携式气囊等可能用于组装偷渡充气艇”的警示,他立刻警觉起来。

“当时看到这个泵的型号和宣传海报上的很像,我心里就‘咯噔’一下。”卓师傅第一时间将线索上报站点,并联系石井海防派出所。警方迅速启动核查机制,确认该充气泵存在重大安全隐患,并同步启动举报奖励机制。

当天下午,民警带着慰问金来到快递站点,向卓师傅的义举点赞:“你的一次警惕,可能阻止了一起违法犯罪,感谢你成为平安海岸的‘守护者’。”